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Gudstjenester
i Brejning kirke
	 5. 	marts	 10.30 
	12. 	marts	 9.00 	 Gudstjeneste ved 
	 	 	 	 konfirmanderne
	19. 	marts	 10.30 	 (Kirkebil)
	26. 	marts	 Ingen
	
	 2. 	april	 10.30 	 Palmesøndag for 
				    børn og voksne
	 6. 	april	 19.30   	Skærtorsdag
	 7. 	april	 10.30	 Langfredag
	 9. 	april	 9.00	 Påskedag
	10. 	april	 10.30	 2. Påskedag
	16. 	april	 9.00
	23. 	april	 Ingen
	30. 	april	 10.30
	
	 5. 	maj	 10.30	 Konfirmation
	 6. 	maj	 9.00	 Konfirmation
			   10.30 	 Konfirmation
	 7. 	maj	 Ingen
 	
	14. 	maj	 10.30
	18. 	maj     	 9.00 	 Lykke Kloch S.
	21. 	maj	 Ingen
	28. 	maj	 10.30	 Pinsedag
	29. 	maj	 Ingen	 2. Pinsedag

	

	 Gudstjenester i
	 Væggerskilde kirke
	
	 5. 	marts	 9.00
12. 	marts	 Ingen

19. 	marts	 9.00
26. 	marts	 10.30
	
	 2. 	april	 Ingen

	 6. 	april	 10.30	 Skærtorsdag
	 7. 	april	 9.00	 Langfredag
	 9. 	april	 10.30	 Påskedag
	10. 	april	 Ingen
	16. 	april	 10.30	 (Kirkebil)
23. 	april	 9.00	 Lykke Kloch S.
30. 	april	 Ingen
	
	 5. 	maj	  Ingen
	  
	  
	 7. 	maj	 Ingen
	13. 	maj	 10.00	 Konfirmation
	14. 	maj	 9.00
	18. 	maj     	 Ingen
	21. 	maj	 10.30	 (Kirkebil)
	28. 	maj	 9.00	 Pinsedag
29. 	maj	 10.30	 2. Pinsedag
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Ukrainske Kateryna bor i Spjald, og jeg har invi-
teret mig selv på besøg til en snak om, hvordan 
det er at være ukrainer i Danmark med baggrund i 
krigen i hjemlandet lige nu. Jeg bliver mødt af to 
smilende kvinder, som byder på the og forskelligt 
chokolade og kager. Det er lunt og hyggeligt om-
kring sofabordet.
Kateryna (32 år) flyttede til Spjald for 1½ år si-

den sammen med sin lille datter. Nu bor også mor 
Valentina hos hende – flygtet fra krigen i Ukraine. 

”Jeg kom hertil for 8 år siden, fordi jeg var ung, 
fuld af rejselyst og nysgerrig på andre kulturer. Og 
jeg blev glad for at bo i Danmark”

”Jeg er uddannet i økonomi ved universitetet i 
Kiev. Nu arbejder jeg i køkkenet på Lalandia i Søn-
dervig. Jeg elsker at bage kager, og jeg tilstræber 
at spise vegetarisk. Nu, hvor min mor også bor her, 
er det mest hende, der tager styringen i køkkenet – 
hun er god til at lave mad. Og så passer hun sit bar-
nebarn, når jeg arbejder på lidt skæve tidspunkter”

Kateryna taler rigtig godt dansk, og hun funge-
rer som tolk, når jeg spørger hendes mor om noget. 

”Ukraine blev invaderet af Rusland d. 24. fe-

bruar sidste år. Hvordan oplevede I hver især dén 
dag?” 
”Jeg fik en sms, mens jeg var på arbejde. Beske-

den gjorde mig nærmest lammet, som om min krop 
isnede”, forklarer Kateryna og fortæller videre:

”Jeg tænkte, at det ikke kunne passe. Ville ikke 
tro det. Men jeg tjekkede nyheder på internettet, og 
det var jo sandt. Så græd jeg. Jeg tænkte på min fa-
milie og mine venner hjemme i Ukraine. De skulle 
have min opmuntring, selv om jeg ikke kunne være 
hos dem. De skulle ikke tro på de løgne, som rus-
serne var ved at sprede om ukrainerne. Jeg havde 
en stor trang til at handle – at gøre noget. Så da der 
begyndte at komme ukrainske krigsflygtninge til 
Danmark, meldte jeg mig som frivillig i kommu-
nen (RkSk) for at hjælpe med at finde bolig, tøj og 
job til dem her.” 

Valentina er meget berørt og knuger om the-
kruset, mens hun fortæller:

”Den dag krigen begyndte, var jeg i chok. Det 
kan ikke være sandt, tænkte jeg. Mit land bliver 
angrebet! Jeg var så bange og bekymret. Kunne 
ikke længere sove godt. Vi bor cirka 150 km syd 

Viljen til at hjælpe
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for Kiev i en by, der hedder Zhytomyr. En dag faldt 
der bomber 30 km væk fra os, og vi kunne mærke 
rystelserne i vores hus.” Valentina lukker øjnene 
og siger ikke mere…

Kateryna fortæller, at hendes mor kom til Dan-
mark i april. Hendes far Sergei er blevet tilbage i 
hjemmet i Ukraine. Sergei har ikke så godt et hel-
bred, men andre mænd i familien er draget i krig 
for at forsvare deres fædreland - både Katerynas 
farbrødre, morbrødre, venner og tidligere klasse-
kammerater fra hjembyen. ”Det er hårdt at tænke 
på, at dem jeg kender, nu er soldater i krig”. 

”Vi har kontakt til min far hver dag. Nogle gange 
tænker jeg, om det kan være den sidste gang, jeg 
hører hans stemme”, siger Kateryna. Valentina til-
føjer: ”Jeg er bange for at tage telefonen, når den 
ringer, for det kan være dårligt nyt hjemmefra. Når 
jeg ser nyhederne på tv om krigens udvikling, så 
græder jeg - hver gang.” 

Venner og familie er spredt over andre europæi-
ske lande – bl.a. Polen og Tyskland. ”Når vi bor i 
Danmark, er det ikke størrelsen af landet, der be-
tyder noget - det vigtigste er, at der er fred her. Vi 
beder aftenbøn til Gud om beskyttelse for vores 
soldater. Vi beder om, at krigen må stoppe. Om 
fred, frihed og selvstændighed for Ukraine” siger 
mor og datter samstemmende.

”Jeg har stadig en stor vilje til at handle”, siger 
Kateryna. ”Jeg vil derfor gerne hjælpe, hvor jeg 

kan, med at organisere nødhjælp og indsamling af 
midler til at bakke op om vores soldater. Det har 
jeg flere gange været sammen med andre herbo-
ende ukrainere om at arrangere i forskellige byer i 
Vestjylland. Det betyder så meget, at vi gør, hvad 
vi kan, for at hjælpe det ukrainske folk i nød. Vi 
holder håbet i live.” 

Kateryna er én af drivkræfterne i den støtte-
indsamling, som skal være i Spjald den 17. marts. 
Hun har til arrangementet bidraget med sin erfa-
ring, med opskrifter på ukrainsk mad, kontakt til 
ukrainske musikere og gjort brug af sit netværk af 
andre ukrainere i området.               Tina Lynderup

De fleste vil sikkert mene, at kristendom handler 
om næstekærlighed. Det har de det godt med.

Ordene om næstekærlighed kommer fra Je-
sus, og de er ældre end Jesus, for vi kan læse den 
samme besked i 3. Mosebog. (19,18)

Kristendommen har ikke patent på medmenne-
skelighed; men det er kristendommens kerne, at 
Gud selv blev menneske og viste os medmenne-
skelighed og næstekærlighed.

Næstekærlighed er aldrig kun et spørgsmål om 
følelser og sindelag. Kærligheden er nødt til at vise 
sig i praksis.

Jesus strammede skruen og sagde: Du skal elske 
din fjende! 

Det lyder ret umuligt; for hvis du føler kærlig-
hed for fjenden, er fjenden ikke fjende mere. 

Men du skal altså også behandle dem ordentligt, 
du ikke kan lide. Du skal hjælpe den fremmede, 
selv om han aldrig har gjort dig noget godt, ene og 
alene fordi her er nogen, som har brug for hjælp, 
og du er i stand til at hjælpe. Vi har det godt med 
næstekærlighed, så længe vi selv kan få lov at be-
stemme, hvem der er vores næste, og selv kan be-
stemme, hvad kærligheden indebærer.

"Du skal elske din næste som dig selv!"
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Det er forskelligt, hvor vi slår cirklen om vo-
res medansvar; men – indrømmet - alle kan nå et 
punkt, hvor vi ikke længere føler os som glade gi-
vere.

Kravet om næstekærlighed - med du skal og 
udråbstegn! og det hele - fremtvinger som regel 
en pinlig bevidsthed om vore begrænsninger. Vi er 
aldrig helt så gode, som vi gerne ville være.

På et tidspunkt var der en mand, som spurgte 
Jesus: ”Hvem er min næste?” Manden var lige 
som os. Han ville gerne kende sit ansvar. Han ville 
gerne vide, hvornår nok er nok. Han ønskede sig en 
god samvittighed.

Og Jesus svarede ved at vende alle hans tanker 
på hovedet. Han fortalte lignelsen om den barm-
hjertige samaritaner. Og da han havde fortalt den 
historie, vi kender så godt, spurgte han os: Hvem 
var en næste for ham, der blev overfaldet af rø-
vere? Det var samaritaneren, selvfølgelig.

Der er nogen, som hjælper. Vi har selv fået mas-
ser af hjælp alle dage, ind imellem fra uventede, 

ukendte sider. Vi lever af det store mellemmenne-
skelige fællesskab, som rækker langt ud over lan-
dets grænser. Vi ville være prisgivet, hvis det hele 
afhang af os selv. 

Der er ingen af os, som kan redde verden. Der er 
ingen af os, som er Gud. Men vi hører med. 

Skulle jeg gøre mit regnskab op, må jeg ind-
rømme, at jeg har fået meget mere, end jeg selv 
har bidraget. Et liv, en verden, en hverdag, med-
mennesker, som betyder alt. 

Det er da en gåde, hvordan regnskabet går op, 
når vi alle kunne sige sådan. Hvor kommer over-
skuddet fra?

Kristendommen har svar på den gåde. Ganske 
vist har ingen nogensinde set Gud; men den, som 
elsker, kender Gud, for Gud er kærlighed. (1. Jo-
hannesbrev 4,7 ff)

Vi er indbudt til at øse af et overskud, som ikke 
er vores eget. Vi hører med i Guds store verden, og 
det er en kæmpe glæde.

Anne Hillgaard

Foredrag i Væggerskilde Kirke tirsdag den 7. marts kl. 19.00
Vi får besøg af børnehjemsleder Joseph Njoroge fra Kenya, som vil 
fortælle om sit liv og sit arbejde blandt gadebørn.

Joseph, som selv er vokset op som gadebarn, er stifter af et dren-
gehjem i Ngong i udkanten af hovedstaden Nairobi. Hjemmet hed-
der "Global Hope Rescue and Rehabilitation Center" og der bor i 
dag ca. 120 drenge.

Global Hope Denmark er stiftet af Camilla Bækgaard fra Vorgod-
Barde. Foreningen arbejder for at række en hjælpende hånd til gade-
børn i Kenya gennem finansiering af Joseph’s drengehjem. 

Camilla vil være til stede sammen med Joseph og oversætte hans 
fortællinger for os.

Salmesangsaften med påskeoptakt i Brejning Kirke
den 28. marts kl. 19.00

Vores "egne" kirkemusikere, organist Linda Andersen og kirkesanger Tina Lynderup, synger en 
række nyere danske påskesalmer sammen med os denne aften. Nogle skal vi lære fra bunden, andre 
er salmer, som vi bare synger for sjældent. Og mon ikke der også bliver mulighed for at lytte til en 
solosang eller to? Velkommen til en sangglad aften.
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Væggerskilde menighedsråd:
Formand: Poul Børge Jensen
Knivsbækvej 9, 6920 Videbæk, tlf.: 97 17 37 47
solsoegaard@indmail.dk

Gravere - Væggerskilde kirke:
Jette og Bjarne Tang
tlf. 24 22 48 80, jbtang@email.dk

Sognenes hjemmesider:
www.brejning-kirke.dk eller
Her kan du finde gudstjenesteliste, mødekalender, 
adresser og nyttige oplysninger.

Webmastere:
agnethegynther@gmail.com og ahp@km.dk

Åbne kirker: 
Brejning kirke er åben man.-lør. kl. 8-17.
Væggerskilde kirke er åben daglig kl. 8-18. 
Den ugentlige fridag for kirkebetjening og 
sognepræst er mandag.

Sognepræst: 
Anne Hillgaard, Brejninggårdsvej 14, Spjald,
tlf. 97 38 10 68. 
Kirkekontor: Kærhusvej 1, 6971 Spjald
E-mail: ahp@km.dk

Kirke-kulturmedarbejder:
Vikar Tina Lynderup
tlf. 29 32 12 98 - kirkekultur@brejning-kirke.dk

Brejning menighedsråd: 
Formand: Agnethe Gynther Nielsen,
Brejninggårdsvej16, 6971 Spjald
agnethegynther@gmail.com - tlf. 42 76 53 53

Graver - Brejning kirke:
Lene Kidmose.
Graverens vagttelefon: 81 61 24 75
graver@brejning-kirke.dk 

Kordegnens arbejde med civilregistrering 
og attester varetages fra Skjern. Tlf. 97 35 26 11, 
skjern.sognringkoebing-skjern@km.dk 
Tirs-fre 10-13.

Stof til kirkebladet for næste nummer afleveres senest d. 11. april til: ahp@km.dk

Spjald støtter Ukraine - fortsat fra bagsiden…. 

Salg af spisebilletter foregår indtil d. 3. marts:
Bestilles online på www.spjaldfritid.minisite.dk 
Fysiske spisebilletter købes i SuperBrugsen 

Spjald. Pris: Voksen kl. 150,- Børn (- 14 år): 25,- 
Spisetider enten kl. 17.00-18.00 (blå billet) eller 

kl. 19.00-20.00 (gul billet)
Alle indsamlede beløb på dagen går ubeskåret 

til nødhjælp.
Donationer kan gives direkte via organisatio-

nen "Bevar Ukraine", mærket "Spjald". MobilePay 
nr. 46778. Der er mulighed for at få skattefradrag 
for dit gavebeløb enten ved at oplyse dit CPR-nr. 
i kommentarfeltet (efter "Spjald") eller via organi-

sationens hjemmeside: www.bevarukraine.dk/da/
donate-dk/

Gennem "Bevar Ukraine" kan vi fra Spjald være 
med til at sende medicin og hospitalshjælp til civile 
i de hårdest ramte områder i det østlige Ukraine. 

Gaver (til lotteri/tombola) modtages med tak og 
kan afleveres senest mandag d. 13. marts hos Linda 
Andersen, Havrevænget 1 i Spjald.

BØRNEGUDSTJENESTE
Palmesøndag den 2. april bliver markeret med en børnegudstjeneste – for alle børn mellem 1 og 
90 år – i Brejning Kirke kl. 10.30. 
Vi begynder med formiddagskaffe og påske-hygge-aktivitet i konfirmandstuen kl. 9.30. 

➤

s t ø t t e r

Spjald

Ukraine
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MØDEKALENDER

29. 	 Møde v/Birger Juhl Nielsen, Tarm. 
	 Hjælpepræst i Skjern Bykirke. Emne: 
	 "Påskelammet."

April
Indre Mission
(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)
12. 	 Bibelkreds i hjemmene:
	 Kreds 1: Jens Laustsen.
       	 Kreds 2: Meta Thomsen.
       	 Kreds 4: Jette og Bjarne Tang.
       	 Kreds 5: Anny og Bent Kjærgaard.
       	 Kreds 6: Grethe og Thomas Lauridsen.
 19. 	 Kl. 18.30. Mandeaften v/Ole Rasmussen. 	
	 Program kommer senere.
 26. 	 Kl. 18.30. Kvindeaften v/Vibeke Sode 	
	 Hjort, Børkop. Leder af AdamogEva.dk. 	
	 Emne: "Kvinder i bibelen  og i dag."
	 Program kommer senere.

Maj
Indre Mission
(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)
3. 	 Bededagshygge.
10. 	 Bibelkreds i hjemmene:
        	 Kreds 1: Betty og Anders Vesterbæk.
        	 Kreds 2: Bjarne Vestager.
        	 Kreds 4: Ingrid Andersen.
        	 Kreds 5: Bodil og Gert Schmidt.
        	 Kreds 6: Jørgen Møller Kristensen.
17.  	 Møde v/psykolog Ole Rabjerg, Silkeborg. 	
	 Emne: "Relationer –at vi er skabt som 
	 relationelle mennesker og hvad det 
	 betyder for os."
25. 	 Kl. 14.30. Eftermiddagssamvær.
30.     	 Bibelkreds i hjemmene:
    	 Kreds 6: Helene og Poul Børge Jensen.
31. 	 Kreds 1: Eva og Poul Richard.
          	 Kreds 2: Emma Iversen.
          	 Kreds 4: Anette og Niels Peder Storbjerg.
          	 Kreds 5: Anna Grethe Andersen.

Arrangementerne afholdes kl. 19.30, såfremt 
andet ikke er nævnt. 

Marts
Indre Mission
(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)

7.	 Bibelkreds i hjemmene:
	 Kreds 6: Berit Nykjær.
8.  	 Kreds 1: Ruth og Kristian Kirkegaard.
      	 Kreds 2: Ester og Leo Mortensen.
      	 Kreds 4: Helle og Lasse Mortensen.
      	 Kreds 5: Mette og Henrik Kristensen.
15. 	 Møde v/Mads Koefoed-Hessellund, 
	 forstander på Sædding Efterskole.
23. 	 Kl. 9.30. Formiddagscafe.

FDF:
Tumlinge (2. - 3. kl.): 	Tirsdag 16.30 - 18.00.
Pilte (4. - 5. kl.):	 Tirsdag 18.30 - 20.00.
Væbnere/seniorer:	 Torsdag 19.00 - 21.00.
Seniorklub: Efter behov.
(Brian Møller,  tlf. 2345 0488)
www.fdf.dk/spjald 

KFUM / KFUK:
(Jette Tang, tlf. 2422 4880)
Teen-træf:
Møde hver mandag kl. 19.30 - 21.30.
(Henrik Møller Kristensen, tlf. 9738 1925) 
Luthersk Missionsforening
(Carsten Mortensen, tlf. 5098 1428)
Læs programmet på Byportalen:
http://www.spjald.dk/foreninger-i-spjald/ny-side-1

LM's Børneklub:
Vi henviser til børneklub i Videbæk LM hver 
tirsdag fra kl. 16.15 - 17.30. Alle børn fra 3 år 
til og med 2. klasse er velkommen.
LM's Juniorklub:
Hver torsdag fra 19.30 - 20.45 i Bethania.
Alle børn fra 3. - 8. klasse er velkomne.
(Johanne Søndergaard, tlf. 3028 8841)
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Torsdag d. 2. marts kl. 14.15 gratis kaffebord.
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Anne Hillgaard, Brejning.

Torsdag d. 16. marts kl. 14.15 gratis kaffebord.
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Inge-Dorthe Kaasgaard, Torsted.

Onsdag d. 5. april kl. 14.15 gratis kaffebord.
	 Derefter kl. 14.45 påske-gudstjeneste med
	 Anne Hillgaard, Brejning.

Torsdag d. 20. april kl. 14.15 gratis kaffebord.
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Anne Hillgaard, Brejning.

Torsdag d. 4. maj kl. 14.15 gratis kaffebord.
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Anne Hillgaard, Brejning.

Onsdag d. 17. maj kl. 14.15 gratis kaffebord.
	 Derefter kl. 14.45 gudstjeneste med 
	 Inge-Dorthe Kaasgaard, Torsted.

Plejehjemsgudstjenester

Dåb i Brejning Kirke
	 15. 	 jan.	 Asker Hjelm Madsen 
	 22. 	 jan.	 Christian Valdemar Buskbjerg 
			   Larsen

Kirkebil til Brejning og 
Væggerskilde Kirker

Kører ved følgende lejligheder:

Søndag d. 19/3 kl. 10.30 i Brejning.
Søndag d. 16/4 kl. 10.30 i Væggerskilde.
Søndag d. 21/5 kl. 10.30 i Væggerskilde.

Ønsker du en kørelejlighed med Plejehjemmets 
bus, kan du rette henvendelse til Erling Steffensen, 
tlf. 61 54 28 24 senest fredag. 
Du bliver hentet ved døren.

Velkommen i 
Fællesskabskoret 

under ledelse af Lone Engsig Hvam
Vi øver i konfirmandstuen flg. dage:
Lørdag d. 4. marts kl. 10.00 -14.00: Work-
shop med fællessang og præsentation af reper-
toire. Der serveres en let frokost.

Mandage d. 13. marts, 20. marts og 27. 
marts kl. 19.00 - 20.30 med kaffe efterføl-
gende.

Koret synger til gudstjenesten i Brejning d. 
10. april kl. 10.30 (2. Påskedag).

Tilmelding hos Lone på sms 61 76 18 72 
eller mail loneengsighvam@gmail.com.

Babysalmesang

Så er vi i gang igen: Brejning Kirke tilbyder 
Babysalmesang efter påske. 
Det foregår i konfirmandstuen i Kirkehuset, 

Kærhusvej 1, hver onsdag i perioden onsdag 
d. 12. april - onsdag d. 24. maj kl. 9.30-10.15 
med efterfølgende kaffehygge. 

Babysalmesang ledes af kirke- og kultur-
medarbejder Tina Lynderup, og organist Bente 
Roager Knudsen er ved klaveret.

Målgruppe: babyer på ca. 2-9 mdr. ifølge 
med far eller mor. 

Tilmelding og kontakt: Tina Lynderup sms 
29 64 03 01 eller mail kirkekultur@brejning-
kirke.dk. Holdet er fyldt, når der er tilmeldt 12 
babyer. Det er gratis at deltage.



Den fremmede, der bor som gæst hos jer, skal være som en af landets egne, og du skal elske ham 
som dig selv. I var jo selv fremmede i Egypten”  3. Mosebog 19, vers 33-34

Spjald støtter Ukraine
Fredag den 17. marts står Spjalds foreninger, institutioner og erhvervsdrivende sammen om et 
støtte-arrangement til nødhjælp for civilbefolkningen i det krigsramte Ukraine. Desuden er ukrainere, 
der er bosat i området, med som drivkraft. Nødhjælpen formidles via organisationen "Bevar Ukraine"

FREDAG DEN 17. MARTS KL. 17.00 – 20.00 I SPJALD KULTURHUS OG SPJALD SKOLE. 
Fællesspisning med ukrainsk buffet (spisebillet købes forud). Få mulighed for at smage traditionel 
ukrainsk mad.
Koncert med flere ukrainske og danske musik-indslag (entré 50,- kr. – gratis for børn)
Markedsplads med lotteri og salg af bl.a. kaffe/the/øl/vand, ukrainsk bagværk og håndarbejde.

Fortsættes på side 5…


